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In connection with the transition of educational institu-
tions to distance learning and the lack of funds for the 
appropriate equipment for studying robotics, there is a 
need to study virtual platforms, online services and visual 
editors related to robotics.  

Therefore, this article highlights the possibilities and 
advantages of studying robotics in distance learning 
conditions and analyzes modern technologies and tools, 
in particular, virtual environments, online platforms and 

mobile applications. Recommendations for choosing and 
using services depending on the age of the child are also 
provided. 

Keywords: STEM education; robotics; online services; 
visual editors; mobile applications. 
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ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ  
В РОБОТІ КЕРІВНИКА ЗАКЛАДУ ОСВІТИ  

У статті окреслено основні види діяльності 
керівника в сфері освіти та особливості вико-
ристання ІКТ у кожному з них.  

Виокремлено Інтернет-технології, які є ва-
жливими у навчанні й вихованні учнів, та окре-
слено переваги навчального процесу з викорис-
танням цих технологій. 

Автором приділено увагу особливостям ви-
користання інфографіки на особистісному рів-
ні, на рівні спілкування з колегами, партнерами 
та з керівництвом.  

Визначено головні напрями застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій у 
школі, охарактеризовано базу щодо питань 
розвитку ІКТ і створення інформаційного прос-
тору в освітній сфері. 

Ключові слова: інформаційно-комунікаційні 
технології; управлінська діяльність; керівник 
закладу освіти; навчальний процес; інформа-
тизація процесу освіти. 

Постановка проблеми. Особливості ро-
звитку українського суспільства в теперіш-
ній час характеризуються активним вико-
ристанням інформаційно-комунікаційних 
технологій (ІКТ) у різних сферах діяльності, 
забезпечують поширення інформації в сус-
пільстві й утворюють глобальний інформа-
ційний простір. За таких умов важливою 
частиною цих процесів є комп’ютеризація 
освіти. Нині в Україні переважають диста-
нційна та змішана форми навчання, за 
яких використання ІКТ стало невід’ємною 
частиною педагогічної та управлінської 
діяльності.  

Відбувається становлення нової системи 
освіти, орієнтованої на входження у світо-
вий інформаційно-освітній простір, адап-
тування українських стандартів до міжна-
родних. Усе це вимагає кардинальних змін 
в управлінській діяльності, педагогічній 

теорії та практиці навчально-виховного 
процесу. Такі корективи мають бути 
пов’язані з внесенням змін у зміст техноло-
гій навчання й мають відповідати сучас-
ним технічним можливостям, а також – 
сприяти гармонійному входженню дитини 
в інформаційне суспільство. Тобто, інфор-
маційно-комунікаційні технології поклика-
ні стати невід’ємною частиною роботи ке-
рівника закладу освіти і цілісного освітньо-
го процесу, а також – значно підвищувати 
його ефективність. Тому рівень комп’юте-
ризації діяльності директора, педагогічного 
колективу школи, рівень кадрового й мето-
дичного забезпечення освіти є вирішаль-
ним показником оцінювання дієздатності 
навчального закладу (Калігаєва, 2022). 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Використання інформаційно-
комунікаційних технологій у роботі керів-
ника закладу освіти досліджували такі на-
уковці, як:  

О. Богданович (механізм упровадження 
ІКТ в управлінський і освітній процес 
ЗЗСО) (Богданович, 2021),  

В. Дивак (інформаційно-комунікаційні 
технології в професійній діяльності дирек-
тора школи) (Дивак, 2007),  

Н. Іванова (ІКТ в управлінській діяльно-
сті керівника) (Іванова, 2021),  

Ю. Іляш, О. Власій і Б. Білусяк (інфор-
маційні технології в діяльності керівника 
навчального закладу) (Іляш, Власій & Білу-
сяк, 2017),  

З. Савченко (використання інформацій-
но-комунікативних технологій в управлін-
ській діяльності загальноосвітнього навча-
льного закладу) (Савченко, 2008),  
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Н. Клокар (використання інформаційно-
комунікаційних технологій в управлінській 
діяльності та навчально-виховному процесі 
загальноосвітнього навчального закладу) 
(Клокар, 2008),  

В. Харківець (діяльність керівника щодо 
впровадження інформаційно-комуніка-
ційних технологій у навчально-виховний 
процес школи) (Харківець, 2018) та ін.  

Майже всі дослідники відзначають, що 
використання ІКТ дає змогу підвищити 
інтенсивність і ефективність освітнього 
процесу. Формує умови, необхідні для са-
моосвіти і, завдяки цьому, дозволяє здійс-
нювати перехід до безперервної освіти 
(Іляш, Власій & Білусяк, 2017, с. 140).  

Проте, є підстави вважати, що питання 
використання ІКТ саме в діяльності керів-
ників освітніх закладів досліджене недо-
статньо, з огляду на те, що нині процес 
освіти відбувається в умовах війни в краї-
ні.  

Мета статті: дослідити процес запрова-
дження та особливості використання інфо-
рмаційно-комунікаційних технологій в 
управлінській діяльності керівника закладу 
освіти. 

Виклад основного матеріалу. Викори-
стання сучасних комп’ютерів і засобів му-
льтимедіа відкриває для керівників і вчи-
телів нові можливості й перспективи у ви-
кладацькій діяльності.  

Запровадження інформаційно-комуні-
каційних технологій у процес навчання, 
спрямоване на те, щоб покращити якість і 
підвищити ефективність проведення за-
нять, зменшити учителям кількість рутин-
ної роботи, зробити подачу навчального 
матеріалу більш цікавою для учнів (Богда-
нович, 2021, с. 41). 

Використання ІКТ у професійній діяль-
ності керівника школи є важливим, перед-
усім, тому, що ці заклади формують першу 
ланку в системі підпорядкування Міністер-
ству освіти і науки України. Так, згідно 
Законів України «Про освіту» (Про освіту, 
2017) та «Про повну загальну середню осві-
ту» (Про повну загальну середню освіту, 
2020) основними видами діяльності в сис-
темі освіти є наступні: 

 управління – запровадження активно-
го використання ІКТ у ході управління 
освітніми закладами; 

 навчання передбачає комп’ютеризацію 
навчального та виховного процесів здобут-
тя освіти; 

 науково-дослідна діяльність – викори-
стання ІКТ у ході створення наукових роз-

робок, проведення науково-експеримен-
тальних досліджень. 

Таким чином, використання інформа-
ційно-комунікаційних технологій, як одно-
го з головних інструментів у сфері освіти, а 
саме: у ході керівництва школою  та, без-
посередньо, в навчальній діяльності стало 
вже невід’ємною частиною й чітко демон-
струє якість роботи керівника. 

Під час запровадження ІКТ і викорис-
тання різного роду програмного забезпе-
чення в управлінні закладами освіти, важ-
ливо визначити й забезпечити найкращі 
умови автоматизації робочих місць для 
працівників адміністрації. Це допоможе 
систематизувати та підвищити рівень яко-
сті роботи керівників, їх заступників і сек-
ретарів, а отже – і вчителів, соціальних 
педагогів, практичних психологів, праців-
ників бібліотеки тощо (Романишина, 
Шквир & Казакова, 2021). 

За дослідженнями науковців Ю. Іляш, 
О. Власій, Б. Білусяк у діяльності керівника 
важливим є використання Інтернет-
технологій, а зокрема (Іляш, Власій & Білу-
сяк, 2017, c. 141):  

 ведення сайтів і блогів (важливою 
умовою функціонування закладу освіти у 
теперішній час є наявність офіційного сай-
ту, на якому варто розміщувати норматив-
но-правову, навчально-методичну та інфо-
рмаційну складові його діяльності); 

 використання хмарних технологій 
(оскільки процес освіти потребує зберіган-
ня та опрацювання значної кількості інфо-
рмації, вимагає постійний доступ до елект-
ронних ресурсів кількома користувачами 
одночасно, керівник має забезпечити ви-
користання хмарних технологій у школі та 
за її межами). 

Також науковці вказали на важливість 
візуалізації інформації в управлінській дія-
льності, адже, за їх дослідженнями, вияв-
лено, що учні здатні найбільш якісно обро-
бляти й запам’ятовувати саме візуальний 
матеріал. Окрім швидшого сприйняття, 
візуалізування має ще й такі переваги 
(Іляш, Власій & Білусяк, 2017, c. 141):  

 акцентування уваги на різних аспек-
тах поданої інформації; 

 одночасний аналіз значного об’єму да-
них, що мають складну структуру; 

 зниження ймовірності інформаційного 
перевантаження учнів; однозначність і 
чіткість виведених інформації.  

Окрім того, важливою рисою візуалізо-
ваних даних є їхня переконливість, з огля-
ду на це, керівник навчального закладу 
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повинен слідкувати, щоб педагоги уникали 
викривлення інформації в процесі її візуа-
лізації на уроках і під час виконання шко-
лярами домашніх завдань (Іляш, Власій & 
Білусяк, 2017, c. 142).  

На різних рівнях професійної комуніка-
ції керівник має використовувати інфог-
рафіку своєрідно. Відзначимо деякі особ-
ливості:  

 на особистому рівні (розстановка пріо-
ритетів у цінностях, уміннях, діях і планах 
на майбутнє, прийняття усвідомленого рі-
шення, коли існує ситуація вибору з кіль-
кома варіантами); 

 на рівні спілкування з колегами (логіч-
но й систематизовано інформувати про 
важливе; виокремлювати визначення по-
нять і дефініцій у такій формі, щоб вона 
була зрозуміла групі людей. Це дозволить 
швидко досягати консенсусу в ході обгово-
рення питань, а також медійно доносити 
суть ідей на рівні спілкування з підлегли-
ми. Зокрема, в зручній формі пояснювати 
процеси, які відбуваються в закладі освіти, 
здійснювати порівняльний аналіз ефектив-
ності складових різних напрямів діяльнос-
ті); 

 на рівні спілкування з партнерами 
(оптимізувати процес переговорів, ство-
рюючи загальне для всіх бачення теми, що 
обговорюється, чітко аргументуючи свою 
думку, а також здійснювати фіксування 
результатів із єдиним баченням домовлено-
стей); 

 на рівні спілкування з керівництвом 
(оптимально швидко та доступно демон-
струвати власні ідеї, оформлювати звітну 
документацію про свою управлінську дія-
льність) (Іляш, Власій & Білусяк, 2017, 
c. 143). 

Важливо відмітити й те, що ефектив-
ність впровадження інформаційно-
комунікаційних технологій у навчальний і 
виховний процеси у школі, насамперед, 
передбачає керівництво роботою педагогі-
чного колективу в наступних аспектах  
(Романишина, Шквир & Казакова, 2021; 
Лодатко, 2018; Коростельов, Лодатко, 
2010): 

 постійна підготовка вчителів до того, 
що вони будуть здобувати практичні нави-
чки роботи в новому інформаційному про-
сторі, періодично їх оновлювати, застосо-
вуючи, при цьому, різноманітні форми но-
рмативної й методичної діяльності; 

 створення творчої групи учителів з рі-
зних предметів, які будуть забезпечувати 
постійну розробку, апробацію та впрова-

дження новітніх інструментів навчання на 
основі використання інформаційно-
комунікативних технологій; 

 спонукання учителів до створення 
особистих веб-сайтів, розміщення там і 
сайті загальноосвітнього навчального за-
кладу авторських розробок навчальних і 
методичних матеріалів; 

 забезпечення планування заступника-
ми директора роботи консультативних пу-
нктів, семінарів, майстер-класів з актив-
ним залученням інформаційно-комуніка-
ційних технологій у навчально-виховний 
процес; 

 участь педагогічного колективу в спі-
льних науково-освітніх проєктах, Інтернет-
комунікаціях із колегами інших закладів і 
регіонів України з питань оптимізації на-
вчального процесу засобами інформаційно-
комунікативних технологій; 

 використання цифрових ресурсів, які 
є ефективними у сфері освіти, а саме:  
мультимедійних навчальних комплексів, 
електронних підручників, планшетів, педа-
гогічних програмних засобів, колекцій  
цифрових освітніх ресурсів мережі Інтер-
нет у навчальному та виховному проце- 
сах. 

В. Харківець виокремила головні на-
прями застосування інформаційно-кому-
нікаційних технологій у школі, зокрема: 

 «навчальна діяльність; 
 навчально-методична робота; 
 методична підтримка навчально-

виховного процесу; 
 самостійна робота учасників навчаль-

но-виховного процесу» (Харківець, 2018). 
Керівник закладу освіти нині повинен 

уміти аналізувати ефективність діяльності 
освітньої установи в цілому та кожного її 
працівника окремо, виділяти наявні про-
блеми, здійснювати поділ їх на першочер-
гові й другорядні та знаходити найбільш 
ефективні шляхи вирішення, будувати  
організаційну структуру управління, пла-
нувати та організовувати контроль і оці-
нювання якості, здійснювати інформацій-
но-аналітичну діяльність з використанням 
сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій. 

Оптимізувати керівну діяльність дирек-
тора школи, враховуючи вимоги щодо  
якості освіти, які в нинішній час постійно 
зростають, постійно збільшується обсяг 
інформації в сфері управління та адмініст-
рування, може спеціальне інформаційне 
забезпечення, яке являє собою «сукупність 
специфічних ресурсів, процесів і технологій, 
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призначених для вирішення управлінських 
завдань» (Калігаєва, 2022, с. 20). 

За період пандемії та в умовах воєнного 
стану в Україні керівниками навчальних 
закладів напрацьовано базу щодо питань 
розвитку ІКТ і створення інформаційного 
простору в освіті. Окреслимо деякі елемен-
ти: 

«1. Застосування нових інформаційних 
та телекомунікаційних технологій у навча-
льному процесі. Так, за період війни рівень 
освоєння та використання ІКТ у закладі 
становив: адміністрація – 100%, педагоги – 
100%. Вчителі активно і самостійно осво-
юють цей напрямок у різних формах: 

 використання електронних підручни-
ків на уроці; 

 створення власних презентацій до 
уроків, електронних тестів; 

 розробка дослідницьких завдань щодо 
пошуку інформації в Інтернеті; 

 проєктна діяльність з учнями. 
2. Інформаційне забезпечення управлін-

ня: 
 створено локальну управлінську мере-

жу, що дозволяє організувати внутрішній 
документообіг, працювати з будь-якого 
робочого місця, підключеного до локальної 
мережі. 

 самостійно розроблено інформаційну 
систему для збору, обробки, аналізу, збері-
гання стандартної інформації про кадрові 
ресурси та учнів закладу для побудови зві-
тності в різних рівнях управління освітою. 

 у електронному вигляді ведеться моні-
торинг по: успішності (підсумки за чверть 
навчання кожного учня); відвідуваності (у 
кожному класі); якості навченості та якості 
знань (кожну чверть для кожного вчителя). 
Для реалізації використано технологію еле-
ктронних таблиць – Microsoft Excel та спе-
ціальні бази даних. 

 освоюється технологія автоматизова-
ного складання розкладу, що дозволяє опе-
ративну зміну розкладу освітнього процесу, 
шкільних і класних заходів. 

 постійно поповнюється банк програм-
но-методичних розробок вчителів. 

 3. Інформаційне забезпечення навча-
льного процесу: 

 створено інформаційно-освітній центр 
на базі кабінетів інформатики та кабінету 
мультимедійних систем навчання, що роз-
ширило можливості отримання та засвоєн-
ня інформації через використання Інтер-
нет-технологій у освітньому процесі.  

 розроблено уроки хімії, математики, 
біології, географії, іноземної мови та літе-

ратури, історії, музики з комп’ютерною 
підтримкою, які дозволяють учням більш 
глибинно зрозуміти предмет, дають мож-
ливість вибору індивідуальної освітньої 
траєкторії для кожного вихованця, забез-
печення такого рівня мотивації навчальної 
діяльності, коли навчальний матеріал 
сприймається як значущий.  

Отже, внаслідок створення єдиної інфо-
рмаційної системи закладу керівники ма-
ють наступні можливості: 

 забезпечити доступ до мережі Інтер-
нет; 

 вести пошук інформації для вирішен-
ня навчальних завдань; 

 підтримувати роботу локальної мережі 
школи; 

 забезпечити надійне зберігання інфо-
рмації школи; 

 використовувати інформацію, розмі-
щену в мережі Інтернет; 

 організовувати участь школи в освіт-
ніх проєктах, конкурсах, вікторинах; 

 обмінюватися інформацією щодо ме-
тодики викладання в умовах дистанційно-
го навчання з керівниками інших шкіл; 

 використовувати в навчальній роботі 
наявні освітні ресурси (тренажери, репети-
тори, енциклопедії, довідники тощо); 

 оперативно комунікувати з керівни-
ками та іншими працівниками різних осві-
тніх організацій; 

 сприяти самоосвіті, саморозвитку та 
самореалізації учнів і педагогів; 

 вести управління закладом на якісно 
новому рівні; 

 забезпечувати спільний доступ до ін-
формаційної системи» (Калігаєва, 2022, 
с. 21). 

З огляду на те, що Україна вже змогла 
налагодити дистанційну форму освіти під 
час пандемії, педагоги та керівники закла-
дів не витрачали час і зусилля на те, щоб 
навчитися користуватися навчальними 
платформами, коли відбулося повномасш-
табне вторгнення рф. Учні також були доб-
ре адаптовані до прослуховування уроків у 
домашніх умовах. Таким чином, проблема, 
яка могла виникнути й сильно загострити-
ся на початку 2022 року була вирішена ще 
в 2020 році й не вплинула на якість освіт-
нього процесу. 

Відтак, якщо раніше, до 2020 року, дос-
туп до мережі Інтернет фахівцями освіт-
ньої сфери сприймався, в основному, як 
база для обміну інформаційними ресурса-
ми, то нині він відкрив нові горизонти для 
застосування його, як інструменту навчан-
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ня та виховання, а не лише як електронної 
«бібліотеки» чи мережевого довідника. 

Активне використання інформаційно-
комунікаційних технологій надало нового 
значення поняттю «залучення учнів до 
освітнього процесу», що раніше визначало-
ся в основному їх фізичною присутністю 
на уроках (Мельник, 2023). Згідно ст. 49 
Закону України «Про освіту» «дистанційна 
форма здобуття освіти – це індивідуалізо-
ваний процес здобуття освіти, що відбува-
ється в основному за опосередкованої вза-
ємодії віддалених один від одного учасни-
ків освітнього процесу в спеціалізованому 
середовищі, що функціонує на основі су-
часних психолого-педагогічних та інфор-
маційно-комунікаційних технологій» (Про 
освіту, 2017, ст. 49). 

Висновки. З огляду на проведене дослі-
дження, керівникам сучасних закладів 
освіти варто зосередити свою управлінську 
діяльність на трьох важливих аспектах, 
зокрема: формування високого рівня інфо-
рмаційно-комунікаційної компетентності 
педагогічного колективу, спостереження за 
тим, щоб працівники постійно удоскона-
лювали набуті навички; забезпечення нау-
кового та методичного супроводу впрова-
дження ІКТ у процес навчання; зміцнення 
та розширення матеріально-технічної бази 
школи. 

Успішна реалізація управлінської діяль-
ності в означених сферах дозволить керів-
нику максимально задовольняти вимоги 
сучасних здобувачів освіти. Допоможе 
більш швидко та якісно долати труднощі, 
які виникають нині в освіті в умовах  
війни. 
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INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGIES  
IN THE WORK OF THE HEAD OF AN EDUCATIONAL INSTITUTION 

Summary. Introduction. In the context of global trans-
formational processes taking place in the education sys-
tem of Ukraine, the importance of effective use of of infor-
mation and communication technologies (ICT) in the 
management activities of of heads of educational institu-
tions.  

This is due to the need to improve the quality of of 
management decisions, optimization of staff performance 
and acceleration of and accelerate document flow. At the 
same time, an analysis of current practice shows that the 
issues of  the use of ICTs in the work of heads of educa-
tional institutions is still insufficiently  studied and require 
deeper research. 

The article outlines the main activities of a head in the 
field of education and the peculiarities of using ICT in 
each of them. The author identifies Internet technologies 

that are important in teaching and upbringing of students 
and presents the advantages of the educational process. 

The author presents the peculiarities of using 
infographics at the personal level, at the level of com-
munication with colleagues, partners, and management.  

The main directions of application of information and 
communication technologies at school are determined, the 
basis for the development of ICT and the creation of 
information space in the educational sphere is character-
ized. 

Results. The identifies the key areas of ICT use in the 
work of heads of educational institutions, including: in-
formation and analytical activities, planning and forecast-
ing, organization of document flow, communication with 
participants in the educational process, staff development, 
etc. It has been established that the use of ICTs contri- 
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butes to increasing the efficiency, objectivity and validity 
of management decisions, as well as ensures the effec-
tiveness of management of the educational institution in 
general. 

Originality. The main directions of ICT use in the man-
agement activities of heads of educational institutions and 
their impact on management efficiency are identified and 
substantiated. A model of ICT application in the manage-
ment activities of heads of educational institutions has 
been developed, which includes target, content, organiza-
tional, technological and effective components. 

Conclusion. The study has led to the conclusion that 
the effective use of ICT in the management activities of 
heads of educational institutions is an important factor in 

improving the quality of management. The author propos-
es specific recommendations for improving the process of 
introducing ICTs into the management activities of heads 
of educational institutions, in particular by forming the 
ICT competence of managers, updating the material and 
technical base and creating a favorable information and 
educational environment in educational institutions. 

Keywords: information and communication technolo-
gies; management activity; head of an educational institu-
tion; educational process; informatization of the educa-
tional process. 
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